

К 210-летию со дня рождения И.А. Гончарова
К 150-летию со дня рождения Б.М. Житкова

«Прошли эти люди, и образы их кажутся уже мне видениями из давнего сна»

Дневники Бориса Михайловича Житкова (1872–1943) хранят воспоминания о семье сестры Ивана Гончарова – Александры Кирмаловой.

Борис Житков – русский и советский зоолог, охотовед, профессор Московского университета и Петровской сельскохозяйственной академии. Он родился 20 сентября 1872 года в д. Михайловка (Поляны) Ардатовского уезда Симбирской губернии в небогатой дворянской семье. Здесь прошли его детские и юношеские годы.

Кирмаловы были ближайшими соседями Житковых по имению. Они более полувека поддерживали отношения добрых соседей и, в конце концов, породнились.

Немного предыстории. В 1833 году Александра Александровна Гончарова вышла замуж за пензенского дворянина, капитана в отставке М.М. Кирмалова, служившего в Симбирской казённой палате. Вскоре после замужества она превратилась из купеческой дочери в помещицу. В 1836 году приобрела у своего крёстного симбирского дворянина Н.Н. Трегубова часть его имения в с. Хухореве, Покровское тож Ардатовского уезда. Другую часть земли в Хухореве в 1838 году купила у помещиков Болтиных. В 1837 году у Н.Н. Трегубова приобрела землю и шесть душ крестьян в Михайловке (Поляны) Ардатовского уезда. Возможно, уже тогда Кирмаловы с детьми приезжали на лето в своё имение и могли быть знакомы с дедом Б.М. Житкова – Иваном Никитичем (?–1840).

В 1841 году М.М. Кирмалов вышел в отставку в чине надворного советника, и большая семья обосновалась



Кирмалова Александра Александровна – сестра И.А. Гончарова

в барском доме в Хухореве, расположенном в восьми верстах от Михайловки Житковых. В семье Кирмаловых в это время было пятеро детей: Виктор, Софья, Екатерина, Владимир, Николай. Младшая дочь Варвара родилась в 1847 году уже в Хухореве.

По воспоминаниям Бориса Михайловича Житкова, «Кирмаловы жили в небольшой деревянной усадьбе, обсаженной старыми берёзами, с довольно большим яблоневым и вишнёвым садом». Дважды в доме сестры в Хухореве побывал Иван Александрович Гончаров. В 1849 году заехал к ней на несколько дней, возвращаясь из Симбирска, где провёл четыре месяца отпуска. Зимой 1855 года он побывал в Хухореве, возвращаясь из путешествия на фрегате «Паллада».

Отец Б.М. Житкова Михаил Иванович (1831–1891) – военный инженер, участник Крымской войны

1853–1856 годов. Он отличился во время обороны Севастополя и за проявленную храбрость был награждён двумя орденами. После выхода в отставку перед освобождением крестьян М.И. Житков поселился в своём имении в деревне Михайловке, служил мировым посредником, председателем мировых судей. Он был женат на дворянке Елизавете Ипполитовне Тюбукиной. В их семье было три сына и две дочери.

К этому времени Александра Кирмалова уже овдовела. 27 июля 1850 года её муж был жестоко убит собственными крестьянами. Кирмалова пережила также смерть сына Николая, который умер подростком, и дочери Варвары (1847–1873), в 26 лет умершей от туберкулёза.

Всем детям Александра Александровна постаралась дать хорошее образование. Дочери учились в частных пансионах в Казани и в Москве. Сыновья Виктор и Владимир обучались в Симбирской гимназии, затем в Московском университете. Оба получили юридическое образование.

Старший сын Виктор Михайлович Кирмалов (1834–1912) служил в разных должностях в Петербурге. После женитьбы в апреле 1862 года на Дарье Леонтьевне фон Рокштуль (1841–1918) вернулся в Симбирскую губернию. Несколько лет он служил в Алатырском округе Симбирского питейно-акцизного управления. В начале 1870-х годов служил секретарём Херсонской духовной консистории в Одессе, некоторое время служил в Петербурге. Выйдя в отставку в чине



Кирмалова Дарья
Леонтьевна. УОКМ

дворного советника, он поселился с семьёй в имени матери. У него росли два сына: Михаил (1863–1920), крестник И.А. Гончарова, и Александр (1873–1935). Екатерина и Софья Кирмаловы не вышли замуж и также жили вместе с матерью.



Кирмалов Владимир
Михайлович. УОКМ

Владимир Михайлович Кирмалов (1840–1906) служил в Можайске, Нижнем Новгороде, Симбирске, Екатеринбурге. Затем окончательно обосновался с семьёй в Нижнем Новгороде.

Б.М. Житков был дружен с внуком А.А. Кирмаловой Александром Викторовичем. Оба учились в Алатырской мужской прогимназии, окончили Нижегородский дворянский институт. Затем Кирмалов поступил на математический факультет Петербургского университета, Борис Житков – на естественное отделение физико-математического факультета Московского университета. После окончания Московского университета Б.М. Житков остался на кафедре общей зоологии и морфологии животных, где работал сначала

ассистентом, а затем – приват-доцентом. С 1893 по 1939 год он совершил ряд экспедиций по европейскому и сибирскому Северу, по дельте Волги, по Туркестану, Кавказу и другим регионам страны.

А.В. Кирмалов вернулся в Хухорево, служил земским начальником в Ардатовском уезде. Был участником чрезвычайного земского съезда в Симбирске в 1905 году. Незадолго до революции Александр Викторович вместе с сыном Львом поступили в Петербургский политехнический институт.



Кирмалов
Александр Викторович.
1890-е гг. УОКМ



Кирмалов
Лев Александрович.
Конец 1910-х г. УОКМ

С другом Александром Кирмаловым судьба свела Житкова после революции. В 1919–1921 годах Б.М. Житков с женой Натальей Петровной и дочками Ниной и Любовью жил в Алатыре как начальник Сурской экспедиции Наркомпроса. Вместе со своим другом учёным-охотоведом и орнитологом С.А. Бутурлиным он организовал здесь Алатырский институт природоведения (позднее Симбирский педтехникум

природоведения), где заведовал учебной частью и преподавал биологию, а его старшая дочь Нина преподавала французский язык.

В это же время Александр Викторович с женой и тремя уже взрослыми детьми также переехал в Алатырь, где с января 1921 года, возможно по приглашению Б.М. Житкова, преподавал в педтехникуме природоведения химию. Его сын Лев исполнял обязанности зав. квартирной частью Алатырского уездного военкомата. В Алатыре познакомились и поженились Лев Кирмалов и Нина Житкова. 1 января 1920 года у них родилась дочь – Мария Львовна Кирмалова. В 1921 году семья Житковых возвратилась в Москву, а Кирмаловы в 1922 году переехали в Петроград.

Б.М. Житков продолжил преподавание в Московском университете. Зимой 1943 года попал под бомбёжку в Москве, был ранен осколком и 2 апреля 1943 года скончался в больнице.

Начиная с 1921 года и на протяжении 20 лет Житков вёл в Алатыре дневники. Они хранятся в Российском государственном архиве экономики в фонде ученика Житкова зоолога и охотоведа Д.М. Вяжлинского (1902–1981). Внучка Житкова Мария Львовна Кирмалова (1920–2009) в 1980-х годах передала в музей И.А. Гончарова девять страниц машинописной копии воспоминаний о Кирмаловых, написанных в 1939 году.

Житков замечает: «Возможно, что какой-нибудь будущий биограф Гончарова почерпнёт из написанного мною нужный ему материал. Может быть, он разовьёт его и дополнит и напишет целый печатный лист. Прошли эти люди, и образы их кажутся уже мне видениями из давнего сна. Потеряны их могилы, и скоро уж никто не вспомнит их. На местах, ими занятых в жизни, расцветает новая жизнь».

Действительно, в этих небольших по объёму воспоминаниях содержится множество подробностей о жизни семьи Кирмаловых – для исследователей биографии И.А. Гончарова бесценных.

Воспоминания Житкова о Кирмаловых публикуются впервые с небольшими сокращениями.

Ирина Смирнова,
старший научный сотрудник
Ульяновского областного
краеведческого музея им. И.А. Гончарова